

В диссертационный совет Д 208.040.09  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Дагир Сали Руфаиль на тему **«Развитие методических основ продвижения лекарственных препаратов в розничном секторе фармацевтического рынка»**, представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

### **Актуальность темы исследования**

Главным вектором социальной политики любого государства является улучшение состояния здоровья его граждан, вклад в реализации которой вносит в том числе и фармацевтический сектор экономики. К настоящему периоду сформировалась достаточно обширная база результатов, проведенных в различных странах мира научных исследований, подтверждающих экономическую и социальную значимость оптимизации продвижения лекарственных препаратов. При этом деятельность субъектов розничного сектора фармацевтического рынка, наряду с имеющимися особенностями на различных этапах жизненного цикла их развития, вносит свои изменения в структуру методов продвижения лекарственных препаратов. Вместе с тем, степень зависимости от этапа жизненного цикла аптечной организации и определение эффективности продвижения при влиянии разных факторов до настоящего времени не были предметом научных исследований по специальности «организация фармацевтического дела».

**Научная новизна исследования** заключается в разработанных организационно-экономических основах при продвижении ЛП аптечными организациями.

Определены черты развития продвижения ЛП на современном уровне, которые заключаются в углублении его положения в фармацевтическом

маркетинге, выделены ключевые факторы в его развитии, уточнена его сущность.

С помощью корреляционно-регрессионного анализа доказана необходимость применения децентрализованного управленческого подхода при выборе методов продвижения ЛП для сетевых аптечных организаций.

Обоснована необходимость использования при выборе методов продвижения ЛП комплексного подхода. Предложена теория жизненного цикла организации как комплексный показатель при учете факторов внешней и внутренней среды.

Впервые выполнены специфические отраслевые характеристики аптечных организаций, находящихся на разных этапах жизненного цикла организации и сформулированы типовые контуры моментов продвижения для каждого этапа.

С использованием мультиномиальной логистической модели разработана методика по оценке методов продвижения ЛП в зависимости от организационных характеристик конкретной аптечной организации.

Результаты проведенных исследований внедрены в управленческую деятельность четырех аптечных организаций г. Воронежа и в учебные процессы двух вузов г. Воронежа.

Основное содержание диссертации отражено в 13 работах, включая 7 статей – в изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России. Фрагменты работы были доложены на научно-практических конференциях, как регионального, так и международного уровней.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Дагир Сали Руфаиль на тему «Развитие методических основ продвижения лекарственных препаратов в розничном секторе фармацевтического рынка» по своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности научных положений и выводов соответствуют требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением РФ от

24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Дагир Сали Руфаиль, заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России от 01.07.2015 г. №662), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.040.09.

Лаврентьева Лариса Ивановна  
Доктор фармацевтических наук, доцент  
14.04.03 - Организация фармацевтического дела  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования "Ярославский государственный медицинский  
университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России)  
Декан фармацевтического факультета  
Заведующая кафедрой управления и экономики фармации

**Адрес:**

150000 Россия, г. Ярославль, ул. Революционная, 5

**Телефон/факс:**

+7(4852) 32-80-05

**Электронная почта:**

[farm@yuma.ac.ru](mailto:farm@yuma.ac.ru)



*Лаврентьева Л.И.*  
секр. *Лаврентьева*